

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, augusztus 16. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

A Bugtól nyugatra eső területen az oroszok tördözése gyorsan halad előre. A szövetségesek centrumában előnyomuló osztrák és magyar erők Bialától nyugatra, a Klikawkán keresztül hátráló ellenségnek közvetlenül nyomában maradtak. József Ferdinánd főherceg hadosztályai tegnap este harcok közben elérték a Bialától délre és délnyugatra fekvő területet. Ejjel hidat vertek a Krznán és ma reggel átkeltek a folyón. Az ellenség utóvédjeit, ahol szembefordultak velünk, megtámadtuk és megvertük. Kövess tábornok csapatai az ellenséget a Klikawka felső folyásán át üldözték. A Biala vidékén és Breszt Litowszk irányában számos kiterjedt tüzvész látható, Vladimir Wolynskynél a Bug keleti partján több helyen szilárdan megvetettük a lábunkat. Itt és Keletgaliciában a helyzet változatlan.

#### Az olasz hadszíntér.

A tioli arcvonalon az ellenség nehéz tüzérsége hosszabb szünet után ismét megkezdte a tüzelést, erődeink, különösen azok ellen, amelyek a Tonale szorosnál, valamint a lavaronei és a folgariai fensíkokon fekszenek. Az olasz gyalogságnak a tonalei mitton a Popena állás ellen (Schluderbachtól délre) és a Dreizin területen megkísérelt támadásait visszavertük. Ep úgy meghiusultak a tengeremelléki arcvonalon az ellenségnek a Krntól délre fekvő területen megújított támadásai, valamint a doberdói fensík kiugró része ellen intézett előretörései is.

Höfer, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

#### Tengeri események.

Hidroplánjaink egyike augusztus 15-én délután Volence négy parti erődjére bombákat dobtak, amelyek — egynek kivételével — mind az erődökön belül robbantak fel. Repülőink az üldözésre induló öt ellenséges repülőgépet közül kettőt felszálláskor géppuskatűzzel visszafordulásra és leszállásra kényszerítettek. A másik kettő rövid idő múlva felhagyott az üldözéssel, míg az utolsó ellenséges repülő a mi gépünket egészen az isztriai tengerpart közelébe követte, ahonnan minden eredmény nélkül visszakelleit fordulnia. Hidroplánjaink annak ellenére, hogy ellenséges hadihajók és erődök hevesen üldözték, sértetlenül tértek vissza.

Hivatalos olasz jelentés szerint az U 3 jelzésű tengeralattjárónkat aug. 12-én a déli Adrián elsüllyesztették. A tengeralattjáró naszád másodtisztjét és tizenegy legényét megmentették és hadifogságba vitték.

A flottaparancsnokság  
minisztern. sajtóosztálya.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, augusztus 16. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadseregerőportja: A kovácsi előretolt állások ellen intézett további sikeres támadások alkalmával **tegnap 1730 orosz, köztük hét tisztet elfogtunk. Az orosz állásoknak az eredményes Narew átkelésével előkészített áttörése tökéletesen sikerült.** Az ellenség az áttörés helyéről kiinduló nyomásnak és az egész arcvonalon megújított támadásoknak enged és a Narewtól a Bugig terjedő összes állásából hátrál. Üldöző csapataink elérték a Bransk magasságát. **Több mint ötezer fogoly jutott kezünkre.** Novogeorgiewsknél a védőket a váróvöze közelébe vetettük vissza. Lipót bajor herceg tábornagy hadseregerőportja: A balszárny éjjel Drahiszintől nyugatra kioroszakolta az átkelést a Bugon. A centrum és a jobbszárny tegnap délelőtt áthaladt Losicén és Miendzyrzetnzen és a Tozna és Lukowszka szakaszon (Drahiszyn és Biala között) újabb ellentállásra talált, amely ma virradatkor Losicetől keletre sziléziai landwehr támadásán megtört. Az ellenséget üldöztük. Mackensen tábornagy hadseregerőportja: Az üldözés tovább tart. A Bialát és a Sławatyczet elhagytuk. Włodawatól keletre csapataink a keleti parton nyomulnak előre.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist sajtóoszt.)

#### Legujabb táviratok.

A sajtó bizottság engedélyével.

### Az ántánt kudarca a Balkánon.

Athén, augusztus 16. A görög macedon-terület képviselői hétfőn küldöttségben jártak Gunarisz görög miniszterelnöknél és bejelentették tiltakozásukat minden területátengedés ellen. Gunarisz kijelentette, hogy a kormány álláspontja is ugyanaz. Szerbiával egyöntetűen járnak el. Nem válaszolnak az ántántjegyzékre, hanem tiltakoznak a semleges államoknál és kéri, szólaljanak fel, hogy az ántántnak nincsen hatalma arra, hogy a nem alájuk tartozó államok területeiből önhatalmilag rendelkezzenek. A görög képviselői kamara megnyitása alkalmával negyven négygyűlésen tiltakozott a görög nép az ántantkövelelések ellen.

Szaloniki, augusztus 16. Az ántánthatalmak követéseinek háza előtt nagy zavargások voltak. A követek ablakait beverték. A közbelépő rendőrség csinált rendet.

Nis, augusztus 16. Pasics és Gunarisz miniszterelnökök között élénk táviratváltás folyik. Pasics kijelentette a képviselőknek, hogy Szerbia Görögországgal egyöntetűen jár el. (Táviroda)

**MA KEDDEN,**

d. e. 9-től  
12 óráig

**2 VAGGON  
KEVERT**

**TŰZIFÁT**

JUTÁNYOSAN ELADNAK BAJA VASUTÁLLOMÁSNAI.

# A kenyérkérdés

Ma közgyűlése van a törvényhatósági bizottságnak. A közgyűlési tárgysorozat egyik pontja dr. Kelemen József bizottsági tag indítványa, mely a város liszt-szükségletének a beszerzéséről a hatóság útján kíván gondoskodni.

Nem tudjuk, mi lesz a tanácsi javaslat erről az indítványról. Ilyen fontos dolognál sem tartják minálunk fontosnak és szükségesnek, hogy a közönséget és főleg a bizottsági tagokat előzőleg informálják. Előre figyelmeztetjük azonban a bizottsági tagokat arra, hogy ezt a kérdést a közgyűlésen alaposan és lelkiismeretesen vitassák meg, mert e kérdésben való határozat azt jelenti: lesz-e elegendő, jó, megfelelő a város lisztje és kenyere az idei télen városunk polgárságának, vagy megismétlődnek-e újra a tavalyi év minden kenyér és lisztnyomorúságai, a lisztuzsora, a kenyéruzsora, a megszerültak, a tehetetlenek, a szegények lelketlen kiuzsorázása.

Az uzsora, a kihasználás előrevetett árnyékát már látjuk. Már leselekedik, szímel és dörzsöli a kezét a bezsebelendő finom kis haszonreményében. A drágaság már ugyanis olyan méreteket ölt, hogy a megélhetés, a kiunál, ügygyel-bajjal való napról-

napra való tengődés gondja testét-lelkét öli a családfenntartóknak. Ha ehhez járul az idén ismét a szó szoros értelmében vett kenyérgond, a jó isten tudja, hogy huzzuk ki ezt a telet.

A hatóságnak, a közgyűlésnek erős kézzel, szociális együttérzéssel, megértéssel és becsületos segíteni akarással kell arra törekednie, hogy ezt a kenyérkérdést megoldja.

A megoldás, a kivitel módja nem a mi dolgunk. A közgyűlésnek vannak ehhez értő tagjai, azok bevonásával, azoknak szakvéleménye és utmutatása alapján lehetséges lesz valami módot találni, mely a városnak ne kerüljön nagyobb áldozatára és mégis megóvja a szegény emberek érdekeit és biztosítsa számukra a jó és olcsó kenyér problémáját.

Ez a vezérlő elv ebben a fontos, elsőrendű közlemezési kérdésben. A kivitel bármely módja jó, a mely ezt biztosítja. De meg kell csinálni, ha a hatóság és a közgyűlés olyan szervnek tartja magát, melynek célja és hivatása, hogy a város polgárságának jólétéről, boldogulásáról gondoskodjék.



# A vattagyárat

sebbel-lobbal, nagy sietve vette meg a város, mert attól tartott, hogy még valaki eltalálja előle halászni. Megvették sietve és sokat tervezgetve. Amit csak évek óta elgondoltunk, hogy jó volna, ha meg lenne, miúgy oda tarveztek a vattagyár építetése és telkére. Jéggyárat, hűtőkamarákat, vágóhidkibővítést, villanytelepet, selyemgyárat, szivattyutelepet, meg a jó isten a megmondhatója, hogy mi mindent. A gyárat megvették, átment a város birtokába és szőtték nálunk a színes és fantasztikus várofejlesztési terveket. Mult az idő és mi csak álmodoztunk, amíg végre közénkessapott az álmat, a valóságot, a terveket romba döntő viágháborús fergeteg és most itt áll a megvásárolt, üres vattagyárral, amelylyel — ha gondolkoznának felette — nem igen tudnának mihez kezdeni.

De nem gondolkozhatnak most azokon a gyárhoz fűzött terveken, mert elhessogotte azokat a többi hétköznapi gondokkal együtt a nagy háborús gond. Annyira nem gondolnak a vattagyárra, hogy talán már arról is megfelekedtek, hogy az a város birtokában van. A gyár környéke és gyárépület állapota legalább erre a feltevésre enged következtetni.

A vattagyár rettenetes állapotban van. Annyira elhanyagolt állapotban van, hogy az ember ismerve a bajai viszonyokat, önkéntelenül is felkiált: Ez az épület biztosan a város tulajdonában van.

A gyárépületet körülkerítő deszkapalánk egyszerűen eltűnt. Hova lett, ki, mire használta fel, nem igen lehet tudni. Csak az az egy bizonyos, hogy a deszkakerítés az utolsó szálig eltűnt, nincs meg. Így aztán belátni az udvarra, amelyet sűrű erdőt képező gaz lep el. Es maga a gyárépület is nagyon csinos! Nem épület az már, hanem omlatag, dűledező falak, amelyek a jó isten és a szentjánosiak segítségével szintén lassan-lassan lábra fog kelni és egyik-másik szentjánosi ház építő anyagául fog szolgálni.

Ez talán nem is olyan nagy baj, legalább fel fog lendülni Szentjánoson az építőipar és ami a fő a telek mégis csak megmarad és arra igazán kevesebb gondja lesz a városnak. Es végevedményében az a haszon is meglesz, hogy olyan épületeket fognak a helyére építeni, amilyeneket mi majd akarunk.

Nem hiába mondotta egy ellenzéki városatyja, amikor a közgyűlésen tárgyalták vattagyár ügyét: Nem okos dolog vén asszonyt a pénzeért, öreg kocsi a vasáért megvenni. Hát bizony, mi is csak az ócska vasat vettük a vattagyáron.



Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F.U.-gal

# HIREK.

## Egy orosz fogoly szerencsétlensége.

Megrendítő szerencsétlenség történt a napokban Gádor községben. A szerencsétlenség áldozata egy zsidóvallású orosz fogoly, a ki negyvenedmagával dolgozott egy gádori parasztagazda tanyáján. Az aratóst régebben befejezték a foglyok és most a cséplési munkák folynak nagyban. Itt történt a szerencsétlenség. A zsidó fogoly, a ki németül is tud és így tolmácsa volt a foglyoknak, a cséplőgép tetején foglalatokodott, etette a gépet. Csizmában dolgozott, bár figyelmeztették rá, hogy vesse le, mert könnyen pórul járhat. Nem fogadott szót és ez okozta a szerencsétlenségét. Etetés közben megcsuszott, beleesett a gépbe, a dob elkapta a két karját és egészen összeroncsolta. Esméletlenül szállították a zombori kórházba, a hol mindkét karját amputálták.

— **Uj rend a városházán.** A városházán szeptember hó 1-én megszűnik a hivatalos idő mostani beosztása és a mostani délelőtti 8—11-ig tartó hivatalos óra helyett d. e. 8—12-ig és 2—5-ig lesz hivatal.

— **Nincsen kolera.** Örömmel adjuk tudtul, hogy a kolera veszedelme Baján végleg elmúltak tekinthető. A városban 8 nap óta sem koleras, sem gyanus megbetegedés nem fordult elő. A fertőzött lakások már mind desinfectálva vannak. Remélhetőleg nem jön többé vissza az ázsiai veszedelem.

— **A gőzgépkészítők és kazafűtők legközelebbi képesítő vizsgái** Szegeden szeptember hó 19-én d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földváry-utca 4. sz.) beküldendők.

— **Meghalt a fürdőben.** Nagy riadalom volt vasárnap délután a bajai uszodában. Nietschner Nándor, a közkórház ellenőre beült az uszoda egyik külön fürdő kabinjában fürdeni. Nietschner sokáig maradt a kabinban, hát kopogtak néki, hogy öltözzék fel, de nem válaszolt. A szolgaszemélyzet rosszat sejtve, feltörte az ajtót, amikor is rémülve látták, hogy Nietschner a lépcsőn ülye, arccal előre bukott a víz fölé. Gyorsan odarohantak és akkor látták, hogy Nietschner már halott. A helyszínére kizárólag h. tisztí orvos megállapította, hogy sem külső erőszak, sem mérgezés jele nem látszik rajta és a halál valószínű oka szívzselhűdés.

— **Árverés a zálogintézetben.** Baja város rendőrkajitánysága, mint 1-ső fokú iparhatóság részéről közhírre teszi, hogy a városi zálogintézetben az 1914. évi december hó végéig lejárt és nem rende-



**„MODIANO” A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!**  
Orvosi tanácsra úgy a külvélyek mint a laposokak nyomatlanok, de mindenikben benne van viznyomással a védjegy és a gyáros aláírása: S. B. Modiano

zett zálogtárgyak folyó évi szeptember hó 2-ik évi következő napján délután 3-5 óra közötti időben nyilvános árverésen eladni fognak.

— **Lesz már zsemlye.** A bajai pékek a Fica-jitányval lefolytatott tárgyalás alapján elhatározták, hogy már a legközelebbi jövőben minden nap rendszeresen fognak zsemlyét sütni. Egy 5 dekás zsemlye ára 6 fillér lesz.

— **Bejelentő hivatait** aker a rendőrfőkapitány létesíteni a rendőrség fejlesztésére kapott 10 ezer korona állami segélyből. A bejelentő hivatra meglehetősen nagy szüksége is van a városnak egy közbiztonsági, mint egyéb közérdekű szempontból.

— **A halászek** a hal árát, amint értesülnek, fel akarják emelni. Ugy tudjuk, hogy a rendőrség ezt az árcemelést nem fogja megengedni. Reméljük is, mert a hal mostani ára is meglehetősen magas.

**Ne mulasszon el jegyről ideje korán gondoskodni az Uránia pénteki és vasárnapi előadására.**

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárjában az „Üdvözítőhöz.”

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműstáján Baján.  
Mátyás király-tér 8.

**NESTLÉ-FÉLE**  
**GYERMEKLISZT**  
csecsemők  
gyermek és lábadozó legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.  
Mindenkor kapható.

Próbadozott és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien, I, Biberstrasse 40

## Kiadó lakás.

Gróf Széchenyi-utca 14. sz. házban (a Lutheránus templom mellett) 2 utcai, 4 udvari szoba, üvegezett folyosó és mellékhelyiségek 1915. november hó 1-ére kiadó.

Értekezhetni Odabassich Gyula közgyám, házigondnoknál, városi székház, földszint 24. szám.

## Azonnal kiadó:

a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában **egy emeleti ötszobás saroklakás** és egy a főterre néző **bolthelyiség** is.

## Kiadó

a Haynald-utca 29. sz. házban egy 3 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás.

## Háromszáz üveg

különböző nagyságban eladó.  
Türr István-utca 7. szám alatti.

**Almolnár,**  
fődaratisztító, több molnárlegény, vasesztergályos ki a vöngörrovátkolást érte, felvétetik. Ajánlatok **Lőrinc Henrik** főmolnár Union gőzmalom **Eszék** (Osijek) címére intézendők.

## Szobát

teljes ellátással keresek intelligens izr. családnál.

Bővebbet a Corvin-nyomdában.

## A lisztbeszerzés megkönnyítése.

Van szerencsém a nagyérdemű vevőim szives figyelmét felhívni, hogy a 2072/1915. M. E. számú miniszteri rendelet értelmében

## Jövő évi lisztszükségletének

illetve az ahhoz szükséges buza, rozs és árpa beszerzésének határideje ez év szeptember hó 15-én lejár. Van szerencsém tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy úgy a gabonabeszerzés, mint a liszt megőrlésére vonatkozó megbízást elfogadom és azt a legpontosabban és a legtelkiismeretesebben ellátom.

Szives megbízást kérve, vagyok kintünö tisztelettel

**Goldschmidt Zsigmond**  
malomtulajdonos.

## Kórházak, fogolytáborok, fogolyaratók és munkások részére

szalmazsák, tejvánkos, lepedő, törülköző, zsebkendő, vászonöltöny, gyékénypapucsok, takarók, pakrócok korlátlan mennyiségben rendkívül olcsó árak mellett kapható

## SINGER MÓR W. özv. és FIA

kender- és jutárak, lino'eum gyári raktára Perzsa szőnyegek közvetlen behozatala **GYŐR, Dr. Kovács Pál-utca (Tejfeles-utca) 1. sz. a.** Sürgényes JUTESINGER GYŐR Kereskedőknek, szövetkezeteknek, ismételtadóknak igen alkalmas és ajánlatos.

## Aspirin-tabletták



## Gulliver



**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ÉRZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR**

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN

TARTÓSSÁGAI

MINDENŐTT  
KAPHATÓ.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164****!!**Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**